



День партизан и подпольщиков



В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов в тылу немецких войск в условиях жесточайшего оккупационного режима развернулась и велась народная война в форме партизанского и подпольного движения. Это было уникальное явление. По своему размаху и эффективности оно оказалось неожиданным для противника, хотя в СССР не было ни заблаговременно разработанной концепции партизанской и подпольной борьбы, ни подготовленных к ее ведению достаточного количества кадров. Массовое партизанское движение на оккупированных территориях стало символом народного сопротивления агрессорам.

29 июня 1941 года директивой Совета Народных Комиссаров СССР и ЦК ВКП(б), было принято и предписывалось советским, коммунистическим, комсомольским и профсоюзным организациям создавать в тылу врага партизанские отряды и диверсионные группы против оккупантов. За годы войны в тылу врага в более чем 6 тысячах партизанских отрядов воевало в общей сложности около миллиона человек. Случалось, что благодаря их усилиям на



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

оккупированных территориях появлялись целые партизанские края, где восстанавливалась советская власть.

30 мая 1942 года Сталин дал указание создать при Ставке Верховного Главнокомандования Центральный штаб партизанского движения (ЦШПД). Этот штаб возглавил Пантелеймон Кондратьевич Пономоренко, заместителями которого были утверждены представители Генерального штаба и НКВД. С 1942 года в тылу у противника образовывались целые «партизанские края», в которых восстанавливалась советская власть. Особую роль они сыграли в нарушении тыловых коммуникаций. За годы войны ими было произведено 20 тыс. крушений поездов, уничтожено 2500 паровозов, подорвано 12 тыс. мостов на железных, шоссейных и грунтовых дорогах, 42 тыс. автомашин, 350 тыс. вагонов, цистерн и платформ, выведено из строя 6 тыс. танков и бронемашин, сбито в воздухе и взорвано на аэродромах 1100 самолетов, уничтожено более 600 тыс. и взято в плен более 50 тыс. солдат и офицеров противника. Такого количества живой силы и техники хватило бы для создания крупной стратегической группировки врага.

Фашисты не ожидали, что партизанское движение в их тылу окажется настолько масштабным. Подпольщики и партизаны не давали захватчикам чувствовать себя в безопасности даже вдалеке от линии фронта. Народные мстители не только наносили физический урон врагу, но и в значительной степени подрывали моральный дух оккупантов. За годы войны на захваченной немецкими войсками территории партизанами и подпольщиками было убито и взято в плен около миллиона вражеских военнослужащих и местных предателей, не говоря уже об уничтоженных и поврежденных технике и коммуникациях.

Более 300 тыс. партизан были награждены орденами и медалями, 249 партизанам было присвоено звание Героя Советского Союза, а двое руководителей партизанского движения Сидор Артемьевич Ковпак и Алексей Федорович Федоров были удостоены этого высокого звания дважды.

Изображения





Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1477778>